NAGY JOZSEF

AZ IDEGEN NYELV TANITASANAK
KVANTITATIV TERVEZESE

1

Az iskolai nyelvtanitds eredményességével szemben napjainkban ugras-
szerden megnévekedtek a térsadalmi igények. Ennek hatédsdra viligszerte fo-
kozédnak a pedagégusok erdfeszitései a nyelvoktatds sokrétd és nehéz problé-
mainak megoldisa érdekében. E problémak megoldésa, a szaporodé technikai
eszkozokben és a programozott oktatasban rejlé lehetdségek kihasznalasa érde-
kében egyre t5bb olyan kérdésre is valaszt kell adni, amelyek eddig fel sem meriil-
hettek vagy megoldhatatlannak latszottak. Cikkiink problematikéja is ezeknek
az 4j torekvéseknek a hatasira alakult ki. Arra keresiink vdlaszt, hogy az idegen
nyelyi oktatds mennytségi vonatkozdsainak tervezésekor mely tényezdk jdtszanak
dontd szerepet, és melyek a fontosabb ésszefiiggések ezek kozitt a tényezok kozots.
Ezen bsszefiiggések feltdrasa eredményeként kisérletet tesziink matematikai
kifejezésiikre, hogy kénnyen kezelhet8 képletekkel lehetgvé valjék a nyelvtani-
tas kiilonféle kvantitativ vonatkozasainak szamitdsokon alapulé megtervezése.
Munkénkhoz nélkiilézhetetlen segitséget kaptunk Sztics BEra baratunktol, az
MTA Automatizédlasi Laboratériuménak tudomédnyos munkatarsatdl.

A nyelvtanitas sokféle mennyiségi probléméaja kozil hdrom kérdést eme-
link ki. Ezek megvélaszoldsa egész sor més kvantitativ probléma megoldasat
is elgsegitheti. -

1. Minden nyelvkényvben (nyelvkényvsorozatban) meghatarozott szamu
kiilénféle sz6b6l varialédik az olvasmdényok (szdvegek) dsszterjedelme. Pl:
egyik német nyelvkényviink szévegeinek osszes terjedelme 8 ezer sz6.! Ez a
nyolcezer szavas szovegmennyiség 2400 kiilsnféle sz6bdl varidlédik. . Vagy pl.
egy orosz nyelvkényviink 6500 szét tartalmazé szévegeiben 1500 kiilonféle sz6
fordul el§.2 Kérdés: milyen meggondolasok alapjan lett a szévegek oszterjedelme
8000, illetve 6500 sz6? Hiszen ugyanazon mennyiségi széval hosszabb, esetleg
rovidebb terjedelmii tankonyvet is lehetett volna irni. Milyen 6sszefiiggés -all
fenn az olvasményokban szerepl§ szavak ismétlGdése és a terjedelem kozott?

Az elsé kérdés tehat igy hangzik: mitdl fiigg az olvasményok osszterjedel-
me, és hogyan lehet azt kiszamitani a feldolgozandé szavak szamaénak és e sza-
vak kivant ismétlGdésének fiiggvényében?

E kérdés tisztdzasa hozzajarulna a tankonyvuas tudatosabb megterve-
zéséhez, de — mint latni fogjuk — ezen az uton jutunk el a tobbi kérdés meg-
vélaszoldsahoz is.

2. A nyelvtanitas torténetében nagyon gyakran elhangzott az a kovetelés,

1VasDA Gy6rey Mmiry—~Finsr Gvorey: Német nyelvkdnyv kezdSk szdmara. Buda-
pest, 1961.
2 Syara ROBERT—SzABS Lagos: Orosz nyelvkényv kezdSk szdmaira. Budapest 1964.



hogy tobb 1dét kell forditani az idegen nyelvek tanitdséra. Egyesek még azt a
kljelentest is megkockaztattik, hogy a kevés éraszdm az oka az iskolai nyelv-
tanitds eredménytelenségének. Ha a kiilonboz8 korok és orszégok tanterveit
vizsgéljuk, azt taldljuk, hogy a nyelvtanitdsra szant tanérak szdma 200—1600
kozott ingadozik. Ez a differencia olyan nagy, hogy a tanéra-szam meghata-
rozdsanak elméleti megalapozottsagat nem feltételezhetjiik. Es valéban — tu-
domésunk szerint — nincsenek kidolgozva azok a kévetelmények, elvek, ame-
lyek alapjén meg lehet hatdrozni egy idegen nyelv tanitdsara forditand$ tan-
orak szaméit az elérendd cél figyelembevételével.

Az idegen nyelv tanitasira forditandé tanérak szdmdanak meghatarozasa
ugyanis nem a tantervkészit6k szubjektiv megltel sétdl és a tantervi keretek
lehetosegeltol fugg, hanem a nyelv mint tantirgy jellege, sajatossigai és a tani-
tas célja altal determinélt.

A nyelvi tevékenység (beszeles, auditiv megértés, irds, olvasas) készségek
és jartassagok meghatarozott rendszere. A készségek és jértasségok csak az adott
tevékenység, cselekvés hozzdvetdlegesen meghatarozhato szdmu ismételt vegre-
hajtasa eredményeként alakulnak ki. Mivel az idegen nyelvi készségek és jar-
tassagok a nyelvi ]eleket mozgasba hozva funkcionalnak, kialakuldsukhoz meg-
hatérozott mennyiségdi nyelvi jel (ismeret) felhalmozésa is elengedhetetleniil
sziitkséges.

Ahhoz, hogy példaul az iraskészség kialakuljon, meg kell ismerni az adott
nyelv dbécéjének valamennyi bet(ijét és irasanak médjat. Ezen kiviil valamennyi
betiit az Osszes gyakorlatilag eléfordulé kozvetlen koérnyezetében sokszor le
kell irni. Tehat meghatdrozott mennyiségii ismeretet és cselekvést kell felhalmozni.
Csak ennek eredményeként remélhetjitk a mindségi valtozast: az irdskészség
kialakulédsat.

Nem lehet az iraskészséget kialakitani, ha az irds tanuldséit, mondjuk, a
23. betiinél abbahagyjuk. De akkor sem, ha minden betiit megismertetiink a
tanulékkal, de azok sziikséges mértékd begyakorlasat elmulasthuk

Ugyanez vonatkozik az idegen nyelvek tanitdsdra is. Ha a feltétleniil
sziikségesnél kevesebb idegen riyelvi jelet (ismeretet) és idegen nyelvi cselekvést
halmozunk fel, nem kévetkezhet be az idegen nyelvi tevékenység funkcionélésé-
hoz sziikséges készségek és jartassagok kialakulasa.  Ez éppen olyan értelmetlen
idépocsékolas lenne, mintha az irdskészség kialakitasat a 23. betiinél abbahagy-
nank.

' Az idegen nyelv tanitdsdra forditandé id8 mennyisége tehat a nyelv sa-
jAtossagaitol, a készségek kialakitdsdnak torvényeitdl figg.

Masodik kérdésiinket igy fogalmazbatjuk meg: mennyi az az idéminimum,
amennyi feltétleniil sziikséges az idegen nyelvi készségek és jartassigok kiala-
kitasdhoz?

Ha erre a kérdésre elméletileg megalapozott vélaszt tudunk adni, megé6v-
hat]uk magunkat attél a veszélytdl, hogy az adott nyelv oktatasat ,,a 23. beti-
nél” abbahagyjuk. Médunkban 4ll meghatéroznunk a sziikséges tanérak szamat.

3. A fenti két kérdés vizsgélata elvezet egy Gjabb problémakér megold-
hatésdgdhoz. Nevezetesen ahhoz, hogy egy bizonyos id6 alatt mit lehet elvégezni.
Példaul egy tanéran hany 4] szét lehet tel]e51tmenykepesen elsajatitani?

Ismeretes, hogy errdl a kérdésr6l minden elméleti és gyakorlati szakember-
nek megvan a maga véleménye. Ki az 5, ki a 10, ki a 14 sz6 mellett szavaz. Az
is ismeretes, hogy ezt a ‘nagyon fontos problemat a szakirodalom hallgatolagosan
megkeriili. Vagy nem jut til a szubjektiv véleménynyilvanitason.
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Amig erre és az ehhez hasonlé kérdésekre a ‘moédszertan nem keres meg-
nyugtaté valaszt, nehezen beszélhetiink tudatosan tervezett nyelvtanitasrél.

Nyilvanvalé, hogy a nyelvtanitas metodikajénak eddigi kutatési méd-
szereivel ezek a kérdések meg sem kiozelithetdk (ezért keriillhi meg Sket a méd-
szertan).

Amikor a felsorolt kérdésekre valaszt keresunk olyan moédszerekhez kell
folyamodnunk, amelyek szokatlanok egy ,human” tudomanyagban de ame- .
lyek napjainkban egyre nagyobb szerepet kapnak az idegen nyelvek tanitdsanak
elméletében is.

II.

A szbvegek kvantitativ tervezésénél négy tényezdvel kell szamolni.

1. Figyelembe kell venni a szévegek (olvasményok) osszes terjedelmét.
Ezt mennytségileg a szévegek terjedelmét kitevd szavak szdmdval lehet kifejezni.
Nevezziik ezt a tényezdt S-nek (stimulus, indoklast 1asd a széinger fogalménak
kifejtésében).

2. Szédmitasba kell venni a ‘szévegekben eléforduld killsnféle szavak
mennyiségét is. (Az S ezekbdl a.szavakboél varialédik.) Ezt a tényezét V-nek
nevezziik (verbum).

3. A V-hez tartozé szavak egy része az S-ben tobbszor, mas része kevesebb-
szer fordul eld. Azt a legkisebb mennyiséget, ahanyszor a ritkabban el6fordulé
szavak legnagyobb része megismétlgdik, minimalis el6fordulasnak: Sm,n-nek
nevezzitk. A tankényvtervezés vonatkozasiban az Smin az a legkisebb szam,
ahanyszor az egyes szavak el6forduldsat el akarjuk érni.

A fenti harom tényez8 kozdtt az alabbi osszefuggesek allnak fenn.

s A
S=V‘Smln§ V= P Smin':"_ls;
min :

Mint latjuk, két tényez$ ismeretében a harmadik kiszamithats.
Lassunk egy konkrét peldat amelyben a V=2000, S,=15.
Tehat

S =2000-15 = 30000

Vagyis: ha egy olyan tankényvet akarunk irni, amelyben 2000 féle szét kiva-
nunk feldolgozni, és azt akarjuk elérni, hogy minden egyes sz6 15-szér forduljon’
el§, akkor ez elméletileg egy 30000 szét tartalmazé szovegmennyiségben valik
megvalésithatéva.

‘ Ez eddig nagyon egyszertinek latszik. A valésdgban azonban més a hely-
zet. Olyan’ (érielmes gondolatokat Hordozd) szdveg ugyanis nem lehetséges,
amelyben minden szé ugyanannyiszor fordul el§: peldank esetében mind a
2000 'sz6 pontosan 15-szor, sem tobbszor, sem kevesebbszer. -

Kézismert, hogy a nyelvi tevékenység folyamatéban és ennek egyik ered-
ményében, a szévegben is egyes szavak ritkabban, masok gyakrabban ismétléd-
nek. Olyan szdveg nem lehetséges, amelyben minden szé azonos szdmban ismét-
16dik, mert a szavak tartalmuknél, funkciéjuknél fogva kiilsnbo6znek egymastol.

"Ha ez igy van, e jelenséget nem lehet figyelmen kiviil hagyni a tervezésben.

4, Igy ]utottunk el a negyedik tényezdhéz, a szégyakorisagi torvény
figyelembevételének sziikségességéhez. Neve: F (frekvencia).
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Az F szamszeri kifejezése a szogyakorisagi statisztikak segitségével érhetd
el.- A szégyakorisigi statisztikdban ugyanis szamszertien titkr6zddik a nyelvi
tevékenységnek az a sajatossaga, hogy abban egyes szavak ritkabban, masok

gyakrabban ismétlédnek.

A szégyakorisdgi statisztikak cél]a, hogy megéllapitsak az adott nyelv
leggyakrabban el6fordulé szavait, és azokat gyakorisigi sorrendbe allitsak.
A legi6bb ilyen munka — az attekmthetoseg érdekében — nemcsak sorrendbe
rakja a szavakat gyakorisaguk szerint, hanem csoportokba, Jegyzekekbe is
osztja.

Az egy-egy ]egyzekben szerepld kiilénféle szavak t5bbi Jegyzekekhez viszo-
nyitott mennyisége, az egy-egy jegyzékre jutd Osszes ismétlédések szdma és
az egy-egy jegyzék minden egyes szava ismétlédésének gyakorisiga kozott .
meghatérozott viszony, kapcsolat all fenn (lasd az 1. és a 2. tablazatot).

E viszonyban a nyelvi tevékenység egy torvényszertisége jut kifejezesre,
amit szégyakorisagi torvénynek nevezink. E torvény flgyelembevetelevel szam-
szerlien kifejezhetjitk a negyedik tényezét is.

A szégyakorisagi torveny ismertetéséhez JOSSELSON szégyakorisagl sta-
tisztik4jabol indulunk ki.?

JOSSELSON egymillié sz6bdl &ll6 szoveget dolgozott fel (S = 10%). A leg-

gyakrabban eléfordulé 5230 "szét (V = 5230) gyakorisdguk sorrendjében 6
jegyzékbe sorolta (1. tablazat). :

4. tablazat

1. jegyzék 204 szava a 108 sz6 50,09;-a
2. jegyzék 490 szava a 108 sz6 13,79/-a
3. jegyzék 503 szava a 108 szé6 -6,00/;-a -
4. jegyzék 496 szava a 108 sz6 3,80/;-a
5. jegyzék 504 szava a 108 sz6 2,8/-a
6. Jegyzék 3033 szava a 108 sz6 9,00)-a

Mint latjuk, a 108 szé 85,30/y-a 5230 sz6bol varidlédik. A 14,70/0 egy-egy
szava nyilvan olyan ritkan fordul el8, hogy jegyzekbe soroldsuk mar nem ésszerdi.
Ezeket mi sem vessziikk figyelembe. Az 5230 szét ugy tekmt]uk mintha a
10 526 1009/p-d abbél varialédna. Ez azért nem jér szdmottevd kovetkezménnyel
szdmitasaink helyességére nézve, mert az oktatds folyamatéban is szerepelnek
— és kell, hogy szerepeljenek — egészen ritkan, esetleg egyetlen egyszer eléfor-
dul6 szavak. Ezen szavak teljesitményképes el'sajatltasa nem képezi az oktatas
feladatat. Csak a teI]esnmenykepesen elsajatitandé szavakkal szdmodlunk.
A fentieket figyelembe véve az 1. téblézat alapjéan az aldbbiakat allapithatjuk
meg (megallapitasainkat a 2. tébldzatban foglaltuk ossze).

a-val jeléljiik az egyes jegyzékekbe tartozé szavaknak az Osszes el6for-
dulé széhoz (V) valé viszonyat.

B-val jeloljik az egyes jegyzékekbe tartozé szavakbol varlalodo szomeny-
nyiség viszonyat az S-hez.

y-val jeléljik a jegyzékek egy-egy szavénak atlagos ismétlédését a 6.,
a legritkabban eléfordulé szavakat tartalmazé jegyzék egy-egy szavanak ismiét-
16déséhez viszonyitva.

3 Harry H. JossmnsoN The Russian Word Count. Podscsot hodovih szlov ruszkogo
lityeraturnogo jazika. Detroit. 1953.
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n'index a jegyzékszamra utal, tehat tényleges értéke 1, 2, ... lehet.
f-vel jeloljiik az egyes ]egyzekekben szerepld szavak lsmetlodesenek gyas
korisdgat.

2. tablazat

100 - 2= A je tizggk g:avainak
. . -
o8y | i ackayn o box. | Sssacs lbfordulisa o | oo eé‘ziv’ﬁayie“.s.
2&k- szes (5230) sz6hoz 10¢ 526 85,3%-nak 528- | mivsdése a 6.
szim zalékardnyéban jegyzék szavaihoz
pontosan , kozelitve pontosan l kozelitve vxszonyitva

1. 39 | 4 58,5 60 84
2. .94 10 16,1 16 9
3. 9,6 10 7,0 7 4
4, 9.5 10 | 45 4 2,2
5. 9,6 10 - 3,3 3 1,7
6. 58,0 56 10,6 10 1

A szogyakorisdgl térvény abban jut kifejezésre, hogy egyrészt barmilyen
mennyiségli sz6bol (V) varidlédik a szoveg, V szdzalékos megoszlasa a jegyzékek
kozott allandé («, - 100), masrészt barmekkora terjedelmi a szoveg (S), az egyes
jegyzékekhez S-nek mindig azonos szazaléka {8, 100) tartozik.

Megjegyzendd, hogy a torvény V és S elegendd nagy értéke felett érvényes.

Még kézzelfoghatébban a szégyakorisagi torvényszeriiség ugy jelentkezik,
hogy az egyes jegyzékbe tartozd szavak atlagos ismétlédésének hanyadosa
allandsé.

V sz6bél 4ll6 § terjedelmil szoveg esetén az n-ik ]egyzek szaval a széveg-
ben atlagosan

ﬁn’S

fn'—‘:'—“n.V

mértékben fordulnak el6.

Viszonyitsuk az egyes jegyzékek szavainak dtlagos ismétlédését a legutols6
(6.), a legkisebb gyakorisdggal biré jegyzék 4tlagos (fs) ismétldéséhez. Ekkor
azt kapjuk, hogy a 6. jegyzék (amely a legkevésbé gyakran el6forduld szavakat
tartalmazza) .szavainak egyszeri el6forduléséhoz az n=1, 2,...5 ]egyzék
szavainak hanyszon (yn) elofordulasa tartozik.

fo @ Bn
fB ﬁe xp

P, értékét a 2. tablazat mutatja, szemléletesen megvilagitva, hogy a sz6-
gyakorisagi torvény kovetkeztében a 6. jegyzékbe tartozé szavak minden egyes
el6fordulasdhoz, példaul az 1. jegyzék szavainak 84-szeri dtlagos ismétlédése
tartozik.

A szégyakorisagi torveny természetesen a V tetezoleges jegyzékbesorolasa
esetén is érvényesiil. Ebben az esetben a megallapxtott jegyzéktdl fiiggden ala-
kulnak a 8, illetve a y,, értékei.

Yn=
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Tovabba: a szégyakorisagi térvény nemecsak § = 10® mennyiségi szdveg-
ben, hanem kisebb mennyiségek esetén, nemcsak az orosz nyelvben hanem mas
modern nyelvben is érvényesil.

Markov 40 szemelvényben (tehat jéval kevesebb, mint 108 szoter]edelem)
ellenérizte Josselson statlsztlkaJat 4 Az ellenérzés alapjan megallapitast nyert,
hogy Josselson statisztikdja egészen pontos. A szégyakorisdgi torvényre vonat--
kozbéan az Osszehasonlitds adatai alapjan azt a kévetkeztetést vonhatjuk le,
hogy keévesebb szobdl all6 szovegben is érvényesiil a Josselson statisztikéja
segitségével megallapitott torvény.

Mi 10—20 ezer szavas szévegeken ellenériztilk a sz6gy akorlsagl térvényt.

Bemutatunk példanak egy 15000 szavas német szdveget, amely kereken
1500 sz6bél varidlédik. Valasztésunk azért esett erre az 1936-ban megjelent
német nyelvi tankényvre, mert a szerzé a szdéjegyzék minden szava utédn meg-
jelolte annak el6fordulési szdmat is.5 Ez kénnyen ellendrizhet§vé teszi adatain-
kat. A 3. tablazatban szemléletesen lathatjuk a szégyakorisagi torveny érvénye-

siilését a nyelvkényv 15000 szavas szovegében.

t
\

3.tablazat

JoY | e i | o ST Y | Az fsmentodések el-
zék- be sorolisa a 2. | szes ismétlddése a | Méleti éricke a 2,
szam tablazat alapjan tankényvben tablizat szerint

1. 60 - 8950 9000

2. 150 2150 - 2400

3. 150 1100 1050

4. 150 950 600

5. 150 550 ° 450

6. 840 1300 1500

gsszesen 1500 15000 ' 15000

Ez az egészen j6 egyezés arrdl tanuskodik, hogy a szégyakorisagi térvény
kisebb szovegekben, a tankonyvekben is érvényesiil. (Annak ellenére, hogy a
tankdnyvek szovege sokféle témat olel fel.) :

Az ismertetett szégyakorisagi tdérvény segitségével meghatarozhatjuk az
S szamat az S, és a V figgvényében.

Az n-ik jegyzékbe tartozé minden egyes széra y,« Sy ismétlédés jut,
az e csoportba tartozé szavak szama «, - V, igy az n-ik jegyzék szavaira Osszesen

Sn:“n'V’yn'Sminz'?“ 'V;Smin'ﬂn
6

elfordulasinak osszege
* Lasd Ju. Markov cikkét a Ruszkij Jazik v Nacionalnoj skole (1960. 3, 3—14. 1) c. folyé-

iratban.
5 Barkonyr Huaé: Német nyelv- és olvasokényv a biogenetikai mddszer alap]an Buda- -

pest, 1932.
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S=§s =2%.v.§ ‘62,3 =28 .V .5
n ﬁ min n ﬂ min

n=1 6 n=1 6

Bevezetve az F =2 —56 jelolést, az § értéke az alabbi képlettel

6
egyszeriien szamithat6:

S=F. V- Sppn

Hogy fejtegetéseinket szemléletesebbé tegyiik, bemutatunk "egy diagram-
mot. Formulank segitségével e diagrammbdl leolvashatéva tettilk a megirandé
nyelvkonyv olvasményainak osszes terjedelmét (§) az S, =1-20, V=
= 400—2000 fiiggvényében (1. diagramm).

§§"‘Jéllli§l
1. dbra =

~ Mint latjuk, példaul egy 800 szét feldolgozé tankényv olvasmanyainak

20 000 sz6 terjedélmunek kell lenniék, ha azt akarjuk, hogy a 800 féle sz6 mind-
egyike legaldbb négyszer elofordul]on

Megjegyezziik, hogy a jelenlegi tankonyvirodalomban az S,,;, értéke alig
haladja meg az egyet. Vagyis a leheté legkisebb. Ez azt jelenti, hogy a tankényvek-
ben feldolgozott szavak tébb, mint 50%/5-a (lisd a 2. téblazatot) csak egyszer
fordul el6. Bar vannak olyan torekvesek amelyek az olvasményok terjedelmé-
nek sokszorosara emelésével olvashatébba klvan]ak tenni a szovegeket.®

Természetesen a mir elkésziilt tankonyvekben (vagy barmely elegendé
terjedelmii szovegben) el6fordulé szavak S, értékét is kiszamithatjuk az §
és a V ismeretében

-8 E. K. Serrckasa, M. A. Ursaxovics: K voproszu o povisenyii effektyivnosztyi metodov
obuesenyija innosztrannim jazikam. Inisztrannije Jaziki v Skole. 1959. VI. 25. 1.
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IIL.

Eddigi fejtegetéseink alapjan megismertik a szégyakorisagi. fﬁrvényt.
Tudjuk, hogy az a szamitasok soran egy allandé szorzészam formajaban (F. = 5,6)

hasznélhaté. Ezen kiviil kulonféle 6sszefiiggéseket mutattunk be. Ezeket az .

osszefliggéseket egyszeri matematikai formulaba foglaltuk.

‘Mindezek birtokéban egy lépéssel tovabb juthatunk. Feleletet adhatunk

arra, hogy hogyan kell kiszamitani egy idegen nyelv funkcionalasdhoz’ szilkséges
keszsegek és jartassagok kialakitaséra forditandé id6 mennyiségét.
Az iras, olvasis, beszélés, auditiv megértés tevékenység (nyelvi tevekeny-

ség), iddben végbemend folyamat. Ma mér altalanosan elfogadott, hogy egy idegen.’,
nyelvet csak gy lehet elsa]atltam, ha a tanulé tényleges nyelvi tevékenységet :

végez: gyakorolja magat a beszélésben, auditiv megértésben, irdsban, olvasas-
ban. A nyelvnek tehat az iskoldban is mint tevékenységnek, mint folyamatnak
kell jelen lennie. Ahhoz, hogy fenti kérdésiinkré vélaszt adhassunk, el6bb ezt a
tevékenységet, ezt a- folyamatot kell szdmszerlien megragadnunk. =~ -

Y Hogyezta folyamatot szdmszertien megfoghatéva tegyik, egy j fogalmat

kell bevezetniink: a széinger fogalmat.

. Amikor mésok beszédét hallgatjuk, hangingerek, auditiv ingerek ‘érnek
benniinket. Ugyancsak az ingerek Gtjan értjiik meg az olvasott széveget (vizu-
4lis ingerek). De ingerek hozzdk miikiédésbe az artikuldciés izmokat a beszélés

folyamataban és az iré kéz izmait is az irasbeli kifejezés folyamatdban. Nevezziik .
ezeket az ingereket az egyszeriiség kedvéért audltlv vizudlis, artikuléciés és manu- :

alis nyelvr ingereknek.

De nemecsak a nyelvi tevékenység miikédése, hanem annak elsa]atltasat

sein lehetséges nyelvi ingerek nélkiil.. Aki.soha nem beszél, ir, olvas, hallgat ide-
gen nyelven; az nem saJatlthat]a el az adott nyelvet.

A nyelvi tevékenység folyamatdban haté ingerek nélkil nem alakulhatnak ki

a nyely elsajdtitdsihoz sziikséges feltételes kapesolatok. . : .
Ezeket a nyelvi ingereket kell Szdmlélhatévé ‘tenni, “akkor’ kvantitative

megragadtuk a nyelvi’ tevékenységet mint folyamatot. ] ‘Minden egyes ingert.:
szdmbavenni természetesen lehetetlen. Hiszen egyetlen hang, sz6 auditiv felfo- -

gasakor is nagyon sokféle inger hat. De didaktikai szempontbél nem is ‘sziik-

séges valamenny! inger szdmbavétele. Elég, ha a nyelvi ingerek bizonyos csoport-

jait tudjuk szédmlalni. Erre a célra a szavak a legalkalmasabbak. Ha a:nyelvi
tevékenység folyamataban a szavakat az ingerek egy-egy komplexuménak- fog-
juk fel, a nyelvi tevékenység folyamata kvantitative konnyen' megragadha-
tova vahk .

A szdinger fogalma tehd: azt jelenti, hogy a beszélés, olvasds, irds, auditiv
megértés folyamatdiban annyi ingerkomplexumot, réviden szélva - nyelor ingert
veszlink szimba, ahdny sz6 a folyamatban elSfordult. Ha példaul valaki elolvas
egy szbveget, amely 1300 sz6bol 4ll, azt — fellogasunk szerint — 1300 vizualis
szoinger érte. Ugyanllyen értelemben beszéliink auditiv szdingerrél, -artikulé-
cibs sxomgelrol és manudlis széingerrél. Egyes nyelvi tevekenysegl formakban

egyidejiileg tobbféle nyelvi inger hat. Mig példaul a belsé olvasas folyamatéban -

csak vizualis nyelvi 1ngerek hatnak, addig a hangos olvasas esetén artikuldcios
és auditiv nyelvi inger is éri az olvasét. Didaktikai szempontbdl természetesen
az a nyelvi tevékenységi forma a hatdsosabb, melyben egyidejiileg tébbiéle

nyelvi inger hat. A széinger fogalman belil ezt a differenciat nem vessziik figye-

lembe. Ez inkabb metodikai, mint tervezési probléma. Minden egyes sz6t, amely
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a nyelvi tevékenység folyamatdban eléfordul egyetlen ingerkomplexumként,
sz6ingerként kezeliink.

Felmeriilhet a kérdés: nem kellene-e grammatikai jelekkel is (végzidések,
szorend stb.) mint nyelvi ingerekkel szamolni? Bizonyara feltiint, hogy hang-
stlyozottan folyamatrél, a nyelvi tevékenység folyamatarol beszéliink. A nyelvi
tevékenység folyamatéban pedig a szavak nem létezhetnek grammatikai jelek
nélkiil. Ezért a grammatikal jeleket nem sziikséges, kiilon is szamitasba venni.

Miutin a nyelvi tevékenység folyamatit a szdinger fogalménak segit-
ségével megszamlathatova tettiik, moédunkban all kiszamitani, hogy egy nyelv
alapvetd keszscgemek és ]artascagamak kialakitasihoz mekkora terjedelmii
folyamatra, nyelvi tevékenységre, vagyis mennyi széingerre van Osszesen sziik-
ség. A nyelvi készségek és jartassagok kialakulasahoz sziikséges széingerek
Osszes mennyiségét nevezzitk S-nek. Ez a tényezd lényegét tekintve ugyanis
azonos a szdvegekben szerepl§ szavak Osszességével.

Az § értékének kiszdmitdsahoz ismerniink kell az adott nyelv készségei-
nek és jartassagainak kialakitasahoz feltétleniil sziikséges kiilonféle szavak szamat.
Ez tulajdonképpen a szévegekben szerepls kiillonféle szavaknak felel meg. Neve
ezért: V.

Tudnunk kell tovabba: hanyszor kell a tanuléra hatnia ugyanazon szénak,
hogy annak haszndlatdt elsajatitsa. Mdsszéval: minimdlisan mennyi szdingerre
van sziikség atlagosan egy szé teljesitményképes elsajatitasahoz? Itt tulajdon-
képpen egy sz6 minimalis eldfordulasarsl, megismétlédésérdl van szé az oktatas
folyamatdban, mint a szovegekben. Ezért e tényez6t S,,;,-nek nevezzik.

AY egul szuksegunk van a szégyakorisigi torvény figyelembevételebdl fakado
szorzészdmra (F = 5,6). A szégyakorisigl térvény ugyanis a nyelvi tevékenység
folyamatéaban hat. (A szovegben, a nyelvi tevékenység folyamatanak eredményé-
ben csak e térvény kovetkezményeit figyelhettitk meg. Persze éppen a széveg
statikus jellege tette lehet6vé a szégyakorisagl torvény felismerését.)

‘Nem feladatunk, hogy a V és §,,;, értékét szamokban kifejezziik. Arra
azonban rd kell mutatnunk, hogy e tényez6k szamszer kifejezése redlis, elérhets
kovetelmény. Ezért a tovabbiakban kisérletet tesziink e két tényez8 szamszerii
kifejezésére. (Csak ennek lehet8sége teszi realissi a nyelvoktatds kvantitativ
tervezését.) E szamok ugyanakkor azért is hasznosak lesznek (ha esetleg nem is
helyesek), mert segitségiikkel konkréita, szemléletessé tehetjiik a bemutatott
osszefuggéseket.

A nyelvoktatis térténetében hosszu ideig fel sem meriilt az elsajatitandé
szavak mennyiségl meghatdrozasanak igénye. A szdégyakorisagi statisztikdk a
mindségl valogatds lehetdségein tdl a mennyiség megallapitasahoz is komoly
segitséget nyuajtottak.

Ma méar sok olyan tanterv van érvényben, amely pontosan megjeloli az
elsajatitandé szavak szamat. A magyar altalanos iskola tanterve példaul az
orosz nyelv 1000 szavanak elsajatitasat irja el6, az orosz iskolak 800 idegen sz6
megtanuldsat kovetelik meg.

Az elsajatitandé szavak szdménak ilyen mértéki lecsokkentése arra a
helyes elvi allaspontra épiil, hogy nem az elsajatitott szavak mennyiségétél
fiigg egy nyelv tudisa, hanem a nyelv miikédéséhez szitkséges készségek és jar-
tassagok fejlettségétsl. Ez azonban az igazsdgnak csak az egyik oldala, mert
egy minimalisnal kevesebb széval nem lehet kialakitani egy nyelv készség- és
jartassagrendszerét. Nem lehet példaul 90 sz6 segitségével kialakitani valamely
nyelv hasznilatihoz sziikséges készségeket és jartassagokat. Ugyanakkor az 1s
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koztudott, hogy nincs sziikség a nyelvi készségek és jartassagok kialakulasahoz
tobb tizezer szora. Kell tehat lennie a két véglet kozott egy hatarnak, amely a
nyelvi készségek és jartassdgok kialakitasahoz feltétleniil sziikséges szavak szdmd-
ban (V) jut kifejezésre.

A 'V értékének meghatirozasat kiilonféle tények flgyelembevote]cvel
lehet megkozeliteni. Legeélravezet6bbnek a gyermekszokines — statisztikdk és a
gyermek nyelvtudasiaban beallé fejlédési szakaszok — tényei latszanak.

Ismeretes, hogy a 3—4 éves gyermek mar rendelkezik a beszéléshez, audi-
tiv megértéshez sziikséges alapveté nyelvi készségekkel és jartassagokkal.
A gyermek tévedései, elkovetett nyelvhelyességi hibai ebben a korban leggyak-
rabban az igynevezett kivételek ,,szabalyos”, analégias hasznalatabél adédnak.
(Ez is a nyelvi analégiak, készségek 1étérél, szilardsagardl tantskodik.)

A. gyermekszokines-statisztikdk szerint a 3 éves gyermek székincse atla-
gosan 1300 sz6 (88 gyermek székincsének 4atlaga), a 4 éves gyermeké 1800 sz6;
(63 gyermek szokincsének atlaga).?

Vessiik egybe ezeket a szamokat a 2 éves gyermek 400—450 szavas sz6-
kincsével és azzal a ténnyel, hogy a-2 éves gyermek beszéde még altaldban nem
felel meg a nyelv normainak.

E tények alapjan arra a belatésra kell jutnunk, hogy a mindségi valtozas:
-a nyelvi tevékenységhez szitkséges készségek és jartassagok kialakulasa 3—4
éves korban, azaz 1300—1800 sz6 és a vele végzett meghatirozott mennyiségi
nyelvi tevékenység (hallgatds és beszélés) felhalmozédas eredményeként kovet-
kezett be. - .

Az iskolai nyelvoktatasban az_irott nyelv hasznélatdhoz sziikséges alap-
vet§ készségek és jartassagok kialakitdsa is feladatként jelentkezik. Az frott
nyelvnek pedlg megvannak a sajétos fordulatal Ezek megnévelik az oktatandé
szavak szamat.

A fentiek alap]an a V értékét 1500—2000 széban jeloljik meg. Ennél
kevesebb széval éppen gy nem lehet kialakitani egy nyelv funkcionalasihoz
sziikséges készségeket és jartassiagokat, mint mondjuk, ahogy nem lehet kiala-
kitani az orosz nyelvi lraskeszseget 23 beti segitségével.

Mint litjuk, a V szadmszerli kifejezése nem elérhetetlen kovetelmeny.
Természetesen koriltekinté kutatdsokra van sziikség az iskoldban oktatott
idegen nyelvi szavak V értékének minél biztonsdgosabb meghatirozdsahoz.

Az S, szamszerd kifejezésében az alabbi jelenségekre tamaszkodunk.

Amikor egy uj sz6 feldolgozaséra sor keriil, megfigyeléseink szerint, az
adott szé 15—25 szdinger formdjaban hat a tanuldkra. (Téblairds, lemdsolds,
a tanir kozben tobbszor kimondja, esetleg elragoztatja, kérdés-felelet formaja-
ban feldolgozza stb.) A sz6 rendszerint a kovetkez8 6ran ismét el6fordul. Ekkor
atlagosan 4—8 szdinger forméjiban hat. Ez tehat mintegy 20—35 szdingert
jelent. A jelenlegi gyakorlatban ez a legkedvezibb helyzet. Kivéve a gyakran
el6forduld szavakat. Egy szé teljesitményképes tudidsa azonban csak akkor
érhetd el, ha az periédikusan visszatér a nyelvi tevékenység vérkeringésébe
Az 1lyen UJabb és @jabb felbukkands esetén mér elegendének tartjuk, ha a szé
1—4 szoinger formdjdban hat. Az ilyen ismételt felbukkanasok minimumat
mmtegy 10—15-re tesszitk.

? Lux Gyvuza: A nyelv. Atheneum Irodalmi és Uyomdzu Részvénytarsulat kiadasa. Buda-
pest, 64. 1.
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A fenti megfigyelések és meggondolasok alapjin az S, értékét 40—80
szbingernek vessziik.

E szdmokat puszta megfigyelés és feltételezés alapjan allapitottuk meg.
Igy értékiik nem blzonyltott De nem is ez volt a célunk. Csupén arra kivanunk
ramutatni, hogy e szdm meghatérozisa elérhetd. Azt kell kisérletekkel megailla-
pitani, hogy egy sz0 haszndlatinak elsa]atltasahoz hény széingerre van sziikség
dtlagosan, és mennyi széingerre van sziikség a mér kialakult feltételes kapcsolat
kialvasanak megakaddlyozésahoz.

A fentiekkel nem azt akarjuk mondani, hogy a széingerek meghatarozott
mennyisége eleve biztositja a sz6 hasznélatinak elsajatitasat. Ez az ismétlés

v

2000
900 '&
1800 S@\Q
1700
600
1500 .
’ = ol
§ S
S
Nineh

tanulaslélektani t6rvenyenek fetisizdldsdt jelentené. Tudott dolog, hogy az
ismétlés snmagaban még nem tanulés. Az S,,;, értéke csak a sziikséges mennyiségi
ismétlést jeloli. Hogy ez tényleges tanulast eredményez-e, az a médszerektél
fiigg. Ugyanakkor az S,,;, értéke is fugg a moédszerek fejlettségi szinvonalatél.
Van természetesen egy minimalis szdm, amelynél kevesebb inger hatdsédra mér
nem ' alakulhatnak ki a szé haszndlatihoz szukseges feltételes kapesolatok.
_Ezeket az idedlis feltételeket azonban a ma hasznalatos médszerekkel még
nem tudjuk biztositani. Ezért az S,,;, értékének megéllapitdsakor mindig az
oktatas adott vagy rovidesen elérheté szinvonalat is figyelembe kell venni.
3 E két tényezG és az F ismeretében kiszamithatjuk, hogv egy nyelv alap-
'y veto készségeinek és ]artassagamak kialakitdsahoz mennyi széingerre van sziik-
seg ‘Bsszesen. A formula mar ismeretes.

S= VSmm F

E képlet segitségével a 2. diagrammban leolvashatéva tettiikk az S érté-
két a V = 1500—2000 és az "S,,;, = 40—80 fiiggvényében.

EV:

Az § ismeretében mér nem nehéz kiszamitani egy idegen nyelv készség-
és jartassdgrendszerének kialakitdsdhoz sziikséges id6 mennyiségét (z). Illetve

(¥
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o 4, tablazat

Az egy oktatasi 6rdn elhangzé' szavak mennyisége-

el S ez i'sl;gggg;’zég:ztély oroszul | ‘mogyarul |  Gsszesen
dltisk. V.oszt. - 688 | 884 1572
alt. isk. VL. oszt. g 650 | 1444 2094
lt. isk. VIL oszt. ©om1 | 803 152
alt. isk. VIIL oszt. 923 944 1867
gimndzium. orosz tagozat .

Loszt. - _ | . 704 998 1702
gimn. ILoszt. - . .. |- . 973 831 | 1804
gim. 111 .osat. B ) 923 2161
gimn. IV, oszt. T 566 1036? 1602
felngitt kezds & | 547 | 2000
felndtt térsalgé ™2 | 896 1698 -
atlag . L % | w0 | 1765

azt megallapitani, hogy egy bizonyos id8 alatt (tanéra, hét, tanév) mennyi anya-
got (hény szét) lehet feldolgozni.

. Ennek érdekében az iddt is mint tényezst szamltasba kell venniink. Az
idé t gy tud]uk figyelembe venni, ha megallapitjuk, hogy egy blzonyos idé alatt
hény szomger hathat. Legyen az ldoeoysegunk egy oktatdsi éra: 45 ‘perc. Az
egy oktatasi 6rdn haté szdingerek szdmét S;-nak nevezziik.

Az §, értékét felmérések alapjan allapltottuk meg.

Az 1960—61-es tanévben orosz érdkat vettiink fel magnetofon szalagra.
Az 6rdn haté szdingerek szdmanak megallapitisa szempontjabél négy olyan
'szalagot vizsgaltunk meg, melyek mindegyikén vegyestipust &ltaldnos iskolai
orgsz 6rat rogzitettiink. Az igy kapott adatokat gimnaziumokban és felnétt
nyelvtanfolyamokon végzett kézi szdmlalas ddataival - eveszrc]uk lu Az ada-
tokat a 4. tablazatban régzitettiik .3

A tébldzat szerint egy 45 perces oktatési 6ran atlagosan 1700 sz6 hangmk
el és ebb6l atlagosan 700 sz6 idegen nyelvi, esetiinkben orosz.

8 A magnetofon-felvételeket és felméréseket Szeged varos alabbi iskolaiban, illetve nyelv-
tanfolyamain végeztiik: Mérei utcai, Juhasz Gyula altaldnos iskola, Sagvari Endre gyakorld
-4ltaldnos iskola,” Rézsa, Ferenc, gimnazium és Sagvari Endre gyakorlé gimnézium, valamint az
MSZBT orosz nyelvtanfolyamain. -A magyar szavak szamlalasakor a-névelft nem: szamoltuk
kiilon szénak. Kérésiinkre a dolgozék nyelvtanfolyamain is 45 percig tartottak a megvizsgélt
6rék. Valamennyi é6ra vegyestlpusu Ezen beliil azonban a feldolgozott anyagot, az alkalmazott
modszereket illetSen véltozatossdgra torekedtiink.
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Az oktatasi 6rdkon elhangzé szavak szdma gyakorlatilag az 6ran haté
sszes szoingerek szaménak vehetd, mert azoknak a szavaknak a szdma, amelyek
nem hangzanak el (belsé olvasas és iras, pl. a szavak tablarél torténé masolé-
kor) az 1700 elhangz6 széhoz viszonyitva kiesiny. Az méas kérdés, hogy milyen
min65ég1’i széingerek érik a tanulét, hogy a 700 idegen nyelvi széinger legnagyobb
része auditiv és csak elenyészd hianyada hat a tanuléra artikuléiciés-motorikus-
auditiv szomger formajiban. Mi ezt itt most figyelmen kiviil hagyjuk, mert
csak a mennyiségi lehetdségeket kivanjuk szamba venni.

Tekintettel arra, hogy az anyanyelv tilzott arianya érvényesiilése jobb
megoldasokkal, eljarasokkal csokkenthetd, szamitasainkban az S, értékét

600—1000-nek vessziik.

Az § és az S, ismeretében az alabbi képlettel kiszamithatjuk az idegen
nyelv készség- és jartassigrendszerének kialakitdasidhoz sziikséges oktatasi érdk
szamat (t).

E formula alapjin, ha az § = 300000 — 900 000, az S, = 600 — 1000
tartomanyban valtozik, akkor a ¢ értékét a 3. diagrammbél leolvashatjuk.

Az eddigiek alapjan kiszamithatjuk az egy oktatasi 6ran elsajatithaté
szavak szamat is (¢).

% A
ey I S

E képlet segitségével S, =600 — 1000 és Spy, = 40 — 80 intervallum-
ban ¢ értékét is leolvashat6va tettitk (4. diagramm).

*
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Fejtegetéseink — tigy hissziitk — meggyéz6en bizonyitjik az idegen nyelvi
oktatds szdmitdsokon alapul6 tervezésének lehetdségét. A szamitasok eredménye-
ként természetesen nem pontos szamokat kapunk (ez képtelen vallalkozas lenne),

1000 -,

hanem nagysdgrendeket, megkdzelits adatokat, amelyek elég megbizhatéan
tajékoztatnak benniinket a tervezés mennylsegl vonatkozasairél. Ezeket a
szamitdsokon alapulé mennyiségeket ma mar egyre kevésbé nélkiilozheti a
nyelvoktatas elmélete és gyakorlata.

Sziikséges és érdemes tehat a kvantitativ tervezés metodikdjanak kimun-
kélaséra figyelmet forditani. E téren cikkiink csak a kezdeti lépést kivanta meg-
tenni.

H. Haos
KOJIMYHECTBEHHOE ITJIAHUPOBAHUE OBYUEHHWS HMHOCTPAHHBLIM SA3bIKAM

ABTOp JI0Ka3bIBaeT, YTO B 00yYeHHH WHOCTPAHHOMY SI3BIKY BO3MOXKHO KOJIMYECTBEHHOE
NJIAHUPOBAHUE C YYeTOM KOJIMYeCTBA CJIOB, COCTABJISIIOIIMX M3y4YaeMblil TEKCT, KOJMYECTBA
PA3NTMYHBIX CJI0B, MHHMMAJILHOMN YaCTOTHI CJIOB M 3aKOHA YACTOThI CJIOB. ABTOP COO0LIAET METOJ
KOJIMYECTBEHHOT0 IIanupoBanusi. IIpeanaraempiii UM MeTOX aBTOP COMOCTAaBJISIET C JAHHBIMU
(baxTHYeCKy NPOBEJIEHHEIX UM YPOKOB PyCCKOr0 5I3bIKA.

Jézsef Nagy
QUANTITATIVE PLANNING OF FOREIGN-LANGUAGE INSTRUCTION

The author strives to prove in his paper that in the instruction of foreign laguages a
quantitative planning is possible .This should be realized with regard to the number of the words
forming the text, to the quantities of the various kinds of words, to the minimal occurrence of
the words and to the law of word frequency. The author sets forth a method for quantitative
planning. He compares his suggestions with the data acquired in actual Russian classes.
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